

ЧЕМПИОНАТ СССР



Центральный стадион имени В. И. Ленина  
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

19  
июля  
1983 г.

46-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“  
(МОСКВА) (МОСКВА)

В разгаре — соревнования VIII летней Спартакиады народов СССР. Основные соревнования Спартакиады проходят в нашем городе спорта — в Лужниках. И мы не сомневаемся, что сегодняшние зрители матча чемпионата страны по футболу между давнишними соперниками столичными клубами «Спартак» и «Динамо» захотят стать непосредственными свидетелями финальных стартов нынешней Спартакиады.

Старожилы высшей лиги по-разному провели первый круг чемпионата страны и начало второго. Если спартаковцы почти постоянно находились в головной группе, то динамовцы никак не могли выбраться из нижней части турнирной таблицы. Затяжной спад в игре «бело-голубых» привел к тому, что они оказались на 16-м месте.

— Глядя на игру динамовцев столицы, ловлю себя на мысли, что футболисты ограничиваются лишь выполнением тренерской установки, не пытаясь добавить в игру что-то свое, личное, — замечает заслуженный мастер спорта Эдуард Стрельцов. — Иными словами, игроки не мыслят самостоятельно на поле, а этот фактор для футбола был и остается очень важным.

После промежуточного финиша в «Динамо» сменился старший тренер: Вячеслава Соловьева на этом посту заменил выпускник Высшей школы тренеров Вадим Иванов, защищавший в свое время цвета популярного клуба. Его дебют в новой роли прошел, прямо скажем, неудачно, в чем, конечно, нельзя винить тренера, лишь приступившего к работе. Но так или иначе, динамовцы на своем поле не сумели взять реванш у «Черноморца», потерпев поражение с внушительным счетом 0:4.

— Наша команда переживает сейчас нелегкие времена, — говорит капитан «бело-голубых» Валерий Газзаев. — И тем не менее я не могу сказать, что ребята не настраиваются на борьбу, не стремятся показать хороший футбол. Но для этого нам надо поднять морально-волевой дух команды. Уверен, это нам по силам, и в самое ближайшее время постараемся оправдать надежды наших болельщиков.

Судя по последнему матчу с «Нисгру», капитан, как всегда, подает пример своим товарищам. Динамовцы в ходе встречи проигрывали с разницей в один мяч, и именно Газзаеву удалось восстановить равновесие. А вскоре он же вывел в штрафную площадь кишиневцев Латыша, который забил победный гол.

На следующий день в Лужниках на матче «Спартак» — «Черноморец» среди зрителей можно было увидеть Вадима Иванова, который внимательно наблюдал за игрой. События же на поле были весьма приятными для почитателей «Спартака».

Москвичи провели свой лучший матч в чемпионате. Лидер первенства «Черноморец» попросту растерялся и не смог ничего противопоставить изобретательной, быстрой и результативной игре хозяев поля. В первом тайме Гаврилов с пенальти открыл счет. После перерыва Черенков и дважды Гаврилов заставили одеситов еще три раза начать игру с центра. В воротах же Дасаева не побывало ни одного мяча.

Отметим, что на счету Гаврилова стало 11 голов, и он догнал лучшего снайпера чемпионата Гуриновича («Динамо», Минск). Кроме того, в составе «Спартака» вновь появился нападающий Швецов, перенесший серьезную операцию, а также дебютировал защитник Бубнов, прежде выступавший за московское «Динамо» ...

Матч первого круга между сегодняшними соперниками завершился нулевой ничьей. Как-то сложится борьба в повторной встрече в Лужниках? Мы не стали задавать этот вопрос нашему знаменитому вратарю заслуженному мастеру спорта Льву Яшину, а обратились к нему с просьбой рассказать о своих первых шагах в большом футболе, не сомневаясь, что его рассказ будет интересен и молодым болельщикам, и болельщикам со стажем.

Вспоминает обладатель приза лучшего футболиста Европы «Золотой мяч» Лев Яшин:

«Настоящие мастера, на мой взгляд, отчетливо понимают, что уважающие дело люди свои ошибки не прячут, не отрицают, а исправляют. А если чувствуют, что ошибку исправить нельзя, поздно, они покидают арену. Но с большой головы на здоровую, как говорится, не валят. Поэтому хочу заметить: достоинство надо воспитывать в себе с первых шагов в спорте.

В «Динамо» меня взяли третьим вратарем — дублером Алексея Хомича и Вальтера Саная. За Алексеем Петровичем я носил чемоданчик с формой и бутсами, ловил буквально каждое его замечание, во время матча стоял за его воротами. Кто-то, может быть, улыбнется: «И он еще про достоинство заговорил!» Да. Заговорил. И, надеюсь, с достаточными к тому основаниями.

Я уважал Хомича прежде всего как замечательного вратаря. И служил я не ему, а футболу. Вратарский талант Хомича я искренне считал принадлежащим всему футболу. А значит и мне — дублеру. И носил чемоданчик Хомича, но при этом никогда не чувствовал себя униженным.

Сейчас что-то существенно изменилось во взаимоотношениях внутри команд мастеров. И я бы не решился рекомендовать никому из молодых носить за своим кумиром и старшим товарищем спортивную сумку. Действительно засмеют, сочтут подхалимом. Да и многих ли старших товарищей молодежь числить кумирами?

Тогда же, когда начинал я, все было иначе. Хомичу бы и в голову не пришло посчитать меня, вчерашнего рабочего, подхалимом. Уверен, что Алексей Петрович относился ко мне по-своему уважительно. Мы же одному делу были преданы — вратарскому.

... В марте 1949 г. в Гагре со мной произошел конфуз, какого, кажется, не бывало. С моря дул резкий ветер, когда мы играли дублями против «Трактора». Вратарь «Трактора» сильно выбил мяч. Мяч взлетел высоко, и ветер понес его в мою сторону. Я, по-моему, рассчитал все: и силу Петра, и скорость полета мяча. Одного не предвидел — того, что мне захочет помочь защитник. Мы столкнулись, как клоуны в цирке, — и мяч, посланный от одних ворот, никого не задев, влетел в противоположные. Самое страшное, что за игрой с трибуны наблюдали лучшие динамовские игроки — Бесков, Карцев, Сергей и Леонид Соловьевы, Блинков ... Я готов был сквозь землю провалиться, увидев, как они буквально корчатся от смеха. В смехе этих замечательных мастеров не было ничего злого. После случившегося со мной комического эпизода дистанция между нами сократилась.

Несколько лет провел я в запасе. Шансов перейти в основной состав при наличии таких вратарей, как Хомич и Саная, у меня, откровенно говоря, было мало. Но, вспоминая эти годы, я прямо-таки удивляюсь постоянству своего приподнятого настроения. При всех страданиях и сомнениях ...

Л. Трахтенберг

## УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ СПОРТА!

Лужники приглашают вас на финалы VIII летней Спартакиады народов СССР:

Универсальный спортивный зал «Дружба» по 29. июля — ШАХМАТЫ; Малая спортивная арена по 24 июля — ДЗЮДО; Дворец спорта с 26 июля по 4 августа — СПОРТИВНАЯ ГИМНАСТИКА; Большая спортивная арена 27, 29, 31 июля и 3 августа — ФУТБОЛ; Плавательный бассейн с 31 июля по 5 августа — ПЛАВАНИЕ. 23 июля на Большой спортивной арене — ПРАЗДНИК, посвященный торжественному открытию финальных соревнований VIII летней Спартакиады народов СССР.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев  
№ — Владимир Сочнов  
№ — Борис Поздняков  
№ — Сергей Базулов  
№ — Евгений Милешкин  
№ — Олег Романцев  
№ — Геннадий Морозов  
№ — Евгений Кузнецов  
№ — Эдгар Гесс  
№ — Валерий Гладилин  
№ — Федор Черенков  
№ — Юрий Резник  
№ — Юрий Гаврилов  
№ — Сергей Швецов  
  
Капитан — О. Романцев  
Ст. тренер — К. Бесков

### «ДИНАМО» (Москва)

№ — Алексей Прудников  
№ — Николай Толстых  
№ — Александр Новиков  
№ — Сергей Никулин  
№ — Юрий Ментюков  
№ — Александр Молдцов  
№ — Николай Латыш  
№ — Александр Хапсалис  
№ — Александр Бородюк  
№ — Гурам Аджоев  
№ — Валерий Газзаев  
№ — Андрей Шевцов  
№ — Александр Головня  
№ — Валерий Матюнин  
  
Капитан — В. Газзаев  
Ст. тренер — В. Иванов

Матч судит судья всесоюзной категории Юрий Савченко. Судьи на линиях: судья республиканской категории Николай Богомолов и судья всесоюзной категории Алексей Спирин (все — Москва).

ЦЕНТРАЛЬНОЕ  
РЕКЛАМНОЕ  
АГЕНТСТВО

# РЕКЛАМА



107241 Москва, Щелковское шоссе, 29

тел. 466-02-85

### В СОЮЗЕ С ВЕТРОМ

Ладья «СВЕП» — новая разновидность виндсерфера.

Ладья «СВЕП» прочна и надежна, легка и маневренна, устойчива на плаву, развивает скорость до 18 км/час, не требует специального техобслуживания.

Самый широкий круг любителей спорта будет доволен ладьей «СВЕП».

Розничная цена 520 руб.

ЕСЛИ НАДО — РАЗБУДИТ механический малогабаритный будильник «РАКЕТА» на 19 рубиновых камнях с центральной секундной стрелкой и мелодичным звоном. Основное достоинство будильника «РАКЕТА» — БЕСШУМНОСТЬ ХОДА при точности, надежности и прочности механизма.

Изображение: Петродворцовый часовой завод. Цена — 15 руб.



отдел информации, печати и рекламы

Заказ 880

Цена 8 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина